AKT203 FINANSAL MATEMATIK

BOLUM 2
BILESIK FAIZ




Kesirli Toplam Donemler

Bilesik faizde faizuygulanan foplam dénem sayisi tam sayidedil de kesirliolarak ve-

rilmis ise asagidaki metodlar kullanilr.

Teorik Metod: n toplam ddnem sayisi kesitli olarak isleme katilir.

Pratik Metod: Birikmis degeri bulurken ilgili tarini gecmeyen en bUyUk tam ddénem
sayisi kadar ileriye dogru bilesik faiz, geriye kalan ve 1 dénem etmeyen kisim icin de
ileriye dogru basit faiz uygulanir. Gecmisteki degeri bulurken ise ilgili tarihi iceren en
kcUk dénem kadar geriye dogru bilesik faizile ve daha sonrailgili tarihe kadar ileriye

dogru basit faiz uygulanir.

UYARI: Aksibelirtimedikce pratikmetoduygulanir.



Kesirli Toplam Donemler

Ornek 1.17. 1000 TL'nin 5 yil 7 ay sonra j, = %13, 50 oranindan dederini
a) Teorik, b] Pratik Metod uvygulayarak bulunuz.

OJ P= 1000gj2=0,13505 t=5+ 7_ = 61, n= 2§= ﬁ_?
21 76
S =1000(1 +£52%)* =2073,84 TL
b)5yil+7ay=11tane é ay + 1 ay
1.8y r=0,1350
1000 11 donem },=0,1350 \ /—\
I 11 u:ITchrn 5-”.”:?3_,r
=5yl + 6 ay

S=1000(1+ %135%)"" (1+0,1350.1) = 2051,382851.(1+ *1350) = 2074, 46 TL
2 12 12



Kesirli Toplam Donemler

Ornek 1.18. j; = %10°'dan 3 yil 7 ay sonraki 2800 TL'nin simdiki dederini
a) Teorik, b) Pratik Metod uygulayarak bulunuz.

a) S=2800, j;=0,10, m=1,i=0,10, t=3+ 7 _ 43 ,= 43
12~ 12 12
P=(1+i)"=2800(1+0, 10]‘% =1989,91TL
b)-3yil-7ay=-4tane 1 yil + 5 ay
Sayr=0,10
/——__—\p 2800
1 1 1
Li ] 1
A Ivil T ay

-Say v
‘\ o——y

P =2800(1+0,10).(1+0,10.5)= 1992, 12 TL




Faiz Oraninin Bulunmasi

Ornek 1.19. Bir yatinm sirketi paranizi 10 yilda 3 katina cikaracadini vaadetmektedir.

Buna gére aylhk Sdemeli bilesik faiz orani nedire
P=X $=3X,t=10, m=12, n=120, j;; =?
S=P(1+1)'==3X=X(1+ f%)””
1 - ) 4
== 3% =1+47 == j;,=12(3=> — 1)=0, 1103656 =~ %11,04
Ornek 1.20. 3 yilda %50 deder artisi getirecek sirekli bilesik faiz orani nedire
P=X 8=1,5X,t=3, j. =7
S=P.e~'== 15X =Xe-?

==In1,5=3j..Ine == j.. = 015 ~ %13 52




Zamanin Bulunmasi

Ornek 1.21. 2000 TL nin js = 0,10 oranindan 800 TL faiz gefirmesi icin ne kadar
zaman gegere

S=P(1 +%}", P=2000, j4,=010, /=800, m=4, n=?
S=P+/=2000+800=2800TL

2800 = 2000(1 +%“ ) == % =(1+0,025)"
1,4=1,025"==log1,4=n.log1,025

n = laabds = 13,62643323 donem

n=mt==t= ﬁ — 1362643323 =3,406608306 yIl

0,406608306 x 12=4,879299672 ay

0,879299672 x 30=26,37899016 gUn

3yil4ay 26 gin




Zamanin Bulunmasi

Ornek 1.22. Bir yatinm aylik ddemeli bir faiz oraniyla 6 yilda 2 katina cikiyorsa, ayni

yatnmin 3 katina cikmasiicin ne kadarzaman gecere

P=X S=2X t=6, m=12, n=126=72
S=P(1+i)"==2X=X(1+1i)"
4
= 1+j=2mn
N1

3X = X(1+i) == 3=27 == log3 = 1092
—— p, = 12d933 =114,1173001 donem

41173001 =g 509775004 yil
0,509775004 x 12=6,117300048 ay

0,11730048 < 30=3,51900144 gion

?vilé ay 4 gin




